

Santander, un mes... 8 rs.
trimestre... 21
Provincias, 3 meses... 22
Ultramar 6 meses... 104
Extranjero, 6 meses... 104
Numeros sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Viernes 14 de Junio de 1878.

NÚM. 1093

ILUSIONES.

Entre los partidos, ó mejor dicho, agrupaciones políticas que se disputan la herencia de la situación, el que más ha dejado entrever las ilusiones en que vive, ha sido el constitucional.

Unas veces, á manera de niño mimado, pero contrariado en sus deseos, se ha presentado valiente y decidido provocando batallas parlamentarias que no le han dado más resultado que tener algunos dias en jaque al gobierno, sin más consecuencias que hacer ver al país hasta qué punto la mayoría está sometida á la voluntad del ministerio.

Otras, halagado por una manifestacion demostrada por el Sr. Cánovas, con más ó menos habilidad, ó por una conferencia inesperada, se ha formado nuevas ilusiones de que la herencia sería para él, y ha cedido en la actitud batalladora en que se habia colocado; pero despues de transcurrido algun tiempo ha vuelto á perder las esperanzas y emprendido nuevas campañas para volver de nuevo á las andadas, sin más resultado hasta hoy que el haber recibido bastantes desengaños, sin comprender que tan alejados se encuentran en el dia de ser poder como estuvieron hace tres años.

Haciendo pendant con esta fraccion se encuentran los centralistas, quienes, dicho sea en honor de la verdad, el barómetro de sus ilusiones señala algunos más grados que el de los constitucionales, si bien no por esto dejan de pasar unos y otros políticos á los ojos de la gran familia ministerial como unos incautos, que no han llegado á comprender que nunca serán ellos los herederos del actual gabinete.

En el dia las ilusiones de los constitucionales y sus afines los centralistas, de que se acerca la hora ansiada de ocupar las poltronas ministeriales, han crecido del nivel ordinario, ó lo que es lo mismo, son tan grandes, que se creen próximos ya á llegar á la meta de sus aspiraciones, motivo por que hasta se ha tratado de la más ó menos influencia en elevadas regiones, de cierto personaje militar que ya en otro tiempo, despues del famoso golpe de Estado del 3 de Enero, estuvo al frente de un ministerio.

Para fortalecer sus cálculos, ó mejor dicho, para solazarse más y más en sus ilusiones, discurren á su modo, resolviendo á placer las cuestiones que tiene pendientes el gobierno de para que en nada se empañen las brillantes esperanzas que alimentan en la actualidad, pero no se fijan en detalles de suma importancia, que son los que están llamados á echar por tierra sus halagüeños cálculos, y tenerlos constantemente en situacion de pretendientes, como vienen estando á pasar de las diversas condiciones que han hecho para no hacerse sospechosos á los ojos de los conservadores de la situacion, que son, á pesar de todo

los que no se prestan á dar su confianza especialmente á las huestes constitucionales, cuyo abolengo político no pueden buenamente transigir.

Y en verdad que se necesita hallarse muy fascinado por la ilusion de ser poder tan luego como una crisis se provoca en el seno del gabinete, para no comprender que hasta hoy el heredero indicado y que goza de grandísima aceptación en elevadas regiones es, sin género de duda, el Sr. Posada Herrera; pero que dentro de breves dias lo será también el señor Jovellar, y bien pudiera acontecer que, puestos de acuerdo estos dos personajes, logren formar el ministerio que ha de sustituir al de Cánovas, contando con el apoyo de los antiguos unionistas, moderados de la conciliacion y la fraccion centralista que, como es sabido, presta incondicional apoyo al ex-presidente del Parlamento.

Si los constitucionales se forjan otras ilusiones; si creen que el general Zavaia puede ser llamado á formar ministerio, incurrirán una vez más en la mayor candidez, puesto que las corrientes de la política no están de su parte, por más que se haya dicho que un elevado personaje habia escrito aconsejando que era conveniente dar un carácter más liberal al ministerio en armonía con las necesidades del país.

Además, la crisis no se presentará ni siquiera con la eleccion del nuevo vice-presidente del Congreso; todo lo que por ahora podrá suceder es que haya renovacion parcial si el señor Silveira se empeña en seguir á su hermano.

La política, cuando tomará mayor interés, será á la llegada del general Jovellar, pero ya verán los constitucionales cómo ellos continuarán con sus ilusiones de hoy y que bien el señor Cánovas, ó en caso extremo los Sres. Posada Herrera y Jovellar, serán los que hagan las próximas elecciones, concediéndoles tal vez algun diputado y senador más de los que hoy tienen, como medio de complacerles; pero esto y nada más es lo que pueden prometerse en vista de las corrientes que imprimen la marcha de la política.

Ecos políticos.

Hé aquí un párrafo de una carta que recibimos de Madrid:

«La transaccion aprobada por la comision de presupuestos en su reunion de ayer, respecto á los aceites, se reduce á proponer un recargo extraordinario y transitorio en los aranceles de aduanas, consistente en 20 pesetas por 100 kilos á todos los aceites líquidos de granos y semillas, en vez de las 25 pesetas que por dicho recargo vienen pagando los de algodón. Los sólidos, y por supuesto, los de oliva, solo satisfarán el impuesto ordinario.»

Por más que los periódicos ministeriales afir-

men que la mayoría está de acuerdo en votar unánimemente al Sr. Auriolas para vice-presidente de la Cámara, nosotros sabemos que hay muchos ministeriales que se presentan duros de pelar, y que trabajan para convencerlos varios hombres importantes de la situacion.

Estos se esfuerzan en conseguir que los disidentes, ya que no voten al candidato oficial, no sigan el ejemplo de las oposiciones, á las que se atribuye el propósito de votar en blanco. Los amigos del vice-presidente dimisionario se han dividido; pues unos han resuelto apoyar al gobierno y otros optan por la abstencion, ya que no pueden votar en blanco como querian.

De todo ello se deduce que no será tan pacífica como se prometieron los periódicos ministeriales la eleccion de la vice-presidencia.

Segun nos escriben de Madrid con fecha 11, se ha reunido en el Congreso la comision que ha de dar dictamen sobre el proyecto de exencion del servicio militar á los mozos de las provincias Vascongadas, nombrando presidente al Sr. Auriolas y secretario al Sr. Cadorniga. En el salon de conferencias se decia que el proyecto quedaria pendiente para el segundo período de la legislatura. Los representantes de las provincias interesadas procuran, sin embargo, que se apruebe el proyecto antes de la clausura de las Cortes.

El coste del franqueo de las cartas ordinarias será el mismo en el próximo año económico, habiéndose salido con la suya el señor ministro de Hacienda.

También se ha salido con la suya el señor Romero Robledo, respecto á la cuestion de cambio de horas en la marcha de los trenes, sin que hayan influido nada en el animo del ministro los clamores de la prensa, que no ha cesado de reclamar contra aquella perjudicial medida.

Hé aquí dos cuestiones en las que se ha mostrado palmariamente la tendencia del gobierno á marchar contra la corriente de la opinion pública.

¡Y si usasen esas cosas! En fin, paciencia y barajar, que segun dice el adagio, no hay mal que cien años dure.

El periódico portugués titulado El Diario Popular, correspondiente al 8 del actual, publica un artículo en su primera plana, que ha llamado extraordinariamente la atencion.

El asunto de que trata es tan delicado, que no nos atrevemos siquiera á hacer indicaciones para no exponerlos á un percance.

Llama la atencion á un amigo nuestro que nos escribe de Madrid, la escasísima concurrencia de público y de diputados que asisten á la discusion de los presupuestos.

Tratarase de algun incidente de esos en que

se sacan á relucir cuestiones personales, y ya veria nuestro amigo cómo estarían llenas, de bote en bote, las tribunas y los escaños de la Cámara.

¡Pero los presupuestos! Eso es muy arido y poco entretenido para los padres del país, que necesitan el tiempo para gestionar la colocacion de algun patrocinado ó el despacho de un expediente en sentido favorable á los intereses de los mudiferos electorales de los distritos.

Si los electores no reciben á sus representantes con arcos de triunfo, pocalinas y otros festejos, no merecen el fortunon que se les ha entrado por las puertas desde que están en el poder nuestros flamantes conservadores.

La comision de fabricantes de hierro ha sido presentada al presidente del Consejo de ministros por el senador Sr. Heredia y el diputado señor Gorostidi, á fin de conseguir la proteccion de la industria que representan.

Si esa proteccion consiste en que no se les agobia con impuestos tan exorbitantes como los que pesan sobre la industria en general; si esa proteccion consiste en que el gobierno les exima de todas las trabas que están sujetos en este país los elementos de produccion, nosotros deseamos que se vean atendidos en sus justas pretensiones.

Pero si se trata de que el gobierno grave los derechos de introduccion de los productos extranjeros para que el consumidor se perjudique en precio y calidad, nosotros, en bien de la misma industria de nuestro país, porque así lo entendemos, no quisiéramos que los fabricantes de hierro obtuvieran lo que solicitan.

En apoyo de esta apreciacion tenemos la reciente pretension de dichos fabricantes de que el Congreso no apruebe la exencion del pago de derechos de la tubería necesaria para la conduccion de las aguas potables á esta capital.

Veán nuestros lectores si puede admitirse en buena lógica que se opongan obstáculos á una poblacion de más de 40.000 almas, que trata de realizar un proyecto de urgentísima necesidad como es el de la traida de aguas, de las que carece hasta para los usos más indispensables.

La oposicion por parte de los fabricantes de hierro á que las Cortes aprueben la exencion del pago de derechos de dicha tubería, no tiene en su abono ni siquiera la justa aspiracion de beneficiar los intereses de los reclamantes puesto que, segun tenemos entendido, las fabricas españolas no producen los tubos de hierro con la resistencia de las atmósferas de presion que son necesarias para el uso á que deben ser destinados en esta capital; de modo que todo lo que conseguirían aquellos sería gravar considerablemente los presupuestos de las obras, sin obtener beneficio alguno para sus intereses. Confiamos en que así lo entenderán también

DESDE ENTONCES.

Cuando el mar de la vida
Lentamente cruzabas
Sobre la nave del candor mecida;
Cuando las ondas al gemir serenas
Te arrullaban con eco regalado
Y el libro de las penas
Estaba, niña, para tí cerrado;
Cuando la vela que el bajel movia
Era el ala de un ángel, y Dios mismo
Sobre la mar su rumbo dirigia
Para salvarlo del inmenso abismo;
Cuando tus tiernos ojos
Lágrimas inocentes derramaban
Por pueriles antojos
Y al beso de una madre se enjugaban,
Sobre aquella corriente silenciosa
Seguí el impulso del bajo ligero
Y al hallarte tan buena y tan hermosa
El alma fuiste de mi amor primero.

¡Con que ya habrá usted advertido que sobran los comentarios!

Y así de la dicha en pos ansiando que no se acabe, solemos decir los dos:
—¡Viva el mar! ¡permita Dios, que no halle puerto la nave!

¡Pero qué luz se vislumbra del horizonte á lo lejos y entre la oscura penumbra las aguas del mar alumbran con tremulantes reflejos?

Para que mi alarma cese y se abuyenten mis pesares preguntaré, aunque me pese;
—Capitan, ¿qué puerto es ese?
—¡Ese puerto! ¡El de Pajares!

Lector, lo que te conté, de mi ventura, remedo ha sido lo que soné viniendo, á bordo, de Oviedo; ¡pero á bordo de un cupé!

José Esrafi.

A bordo los viajeros de angustia poseidos el fin de sus desdichas aproximarse ven; y sueñan con las fajas, que pronto digeridos, harán en el estómago de algun horrible pez.

Las olas, entre tanto, formando erguidos montes envuelven á la nave que vá á su perdicion, y sigue resonando allá en los horizontes del retumbante trueno la aterradora voz:

Solo el pobre poeta, irguiendo la alta frente, la tempestad contempla con entusiasmo y fe y sube á la cubierta con animo valiente para de aquel desorden la maravilla ver.

¡Sufré el buque de pronto terrible sacudida! ¡se oyen ayes y gritos de angustia y afliccion! ¡Suena una voz que dice: ¡la embarcacion perdida! y entonces si que estuve si me desmayo ó no.

Por fin, con gran estrépito se descompone el barco, á una tabla me acocjo donde una mujer vi y juntos en la tabla cruzamos el gran charco sin auxilio ninguno; ¡ni el de un guardia civil!

los diputados cuando la proposición se discuta; pero por lo pronto ya ha conseguido la comisión de los fabricantes de hierro que el asunto se aplase hasta el segundo período de la legislatura, pues no á otra causa podemos atribuir que, siendo una cosa de tan sencilla y natural resolución, no se despache en el presente período, que era lo procedente y lo que se esperaba.

De nuestro estimado colega *La Nueva Prensa*:

«En qué país vivimos? Estamos en la España del Sr. Cánovas, ó en la España de Fernando VII?

Después de tres años y medio de política conservadora, cuando ya no queda ni recuerdo de la revolución, y los hombres de la suprema inteligencia han devuelto á España la perdida calma y la confianza en sus destinos, el gerente de la compañía de ferro-carriles de Barcelona á Francia se vé en el caso de suprimir la expedición de la noche en vista de la falta de seguridad.

Este hecho es más elocuente que cinco artículos de *La Política* sobre el consabido tema *todo va bien*.

Y agrega *La Iberia*:

«En efecto, el hecho que cita el periódico democrático demuestra de un modo evidente la tranquilidad de que hoy disfruta el país.

Sin embargo, los periódicos ministeriales continuarán cantando las excelencias de la actual situación política.»

Pero estos cánticos de las sirenas ociosas ya los conoce el país y hace de ellos el caso que se merecen.

Se han extrañado con razón varios periódicos de que no haya publicado la *Gaceta* los discursos del presidente del Congreso al felicitar al rey por la paz de Cuba y el del rey al contestar á la comisión.

La Política atribuye la falta á que no asistieron los taquígrafos al acto.

No es mala salida; pero por qué no asistieron los taquígrafos?

Los periódicos gallegos excitan á los diputados de aquellas provincias para que soliciten una pensión en favor de la esposa ó hija del distinguido escritor demócrata, historiador y novelista, D. Benito Vicetto, hijo de aquel país y que acaba de bajar al sepulcro.

Tendríamos una gran satisfacción en que el gobierno accediese á los deseos de la prensa de Galicia, con lo cual daría una prueba de imparcialidad concediendo al talento y á la virtud cívica lo que se ha concedido en otras ocasiones á méritos quizá no tan recomendables.

Algunos colegas de oposición indican al gobierno la oportunidad de dar una amnistía que comprenda todos los delitos políticos, como justa y digna celebración de la pacificación de Cuba.

Efectivamente; si el gobierno se ha propuesto limitar toda su longanimidad en esta ocasión al indulto á la prensa, que solo alcanza á media docena de periódicos, no puede ser más mezquina su manifestación de regocijo.

Nos asociamos con el mayor gusto á las indicaciones de los periódicos que piden una amnistía general, digna del acontecimiento que la motiva.

Dice *La Estrella*, de Sabadell:

«Recorren nuestras calles y establecimientos públicos varias parejas de obreros, cuyos rostros demacrados dicen ya el objeto de su presencia. Vienen á pedir una limosna; están sin trabajo, y no tienen por ahora esperanzas de encontrarlo. Quizás han abandonado su hogar, dejando esposa ó hijos en la mayor miseria. Hemos socorrido á varios de ellos, y de sus explicaciones hemos deducido que, solo al sentir los terribles efectos del hambre, han adquirido el suficiente valor para salir á las calles á pedir limosna.»

Traslado á *La Política* para que añada este nuevo apunte á su fantástica colección de *sueños de oro*.

La disolución del Parlamento alemán ha causado viva impresión en toda Europa, á juzgar por la opinión de la prensa extranjera antes de que dicha medida se llevara á efecto.

La Gaceta de Colonia dice entre otras cosas:

«Las exageraciones de los unos no pueden justificar jamás las de los otros; y si bien es sensible que algunas asociaciones se valgan de los más reprobados medios para llegar al objeto que persiguen y han de hacer que las autoridades adopten las medidas conducentes á salvar la sociedad, no sería menos deplorable que el poder abusara de las armas de que dispone en perjuicio de la libertad, compatible con el orden y el ejercicio sincero de las prácticas constitucionales.»

La agitación que reina en Alemania á causa de la organización de los elementos que se consideran peligrosos al modo de ser de la sociedad actual y el temor de que para prevenirse contra los trabajos disolventes de aquellos, incurra en lamentables exageraciones el gobierno alemán, preocupan vivamente la atención de todos en estos momentos, aunque creamos por nuestra parte que el talento del canciller alemán ha de procurar poner á salvo los intereses sociales del imperio, pero sin perjuicio del ejercicio de las libertades públicas, necesarias para la vida de las sociedades modernas.

La medida de la disolución del Parlamento, que proyecta el gobierno alemán, hoy es grave, y así lo considera la prensa extranjera, según vemos por los telegramas que llegan de todas las capitales.»

Por el telégrafo han sabido nuestros lectores, con la anticipación debida, que la disolución del Parlamento ha sido un hecho.

Noticias.

Ayer llegó á esta capital en el tren-correo la notable compañía de declamación que dirige el eminente actor D. Antonio Vico.

Mañana sábado dará principio á sus tareas, siendo muy considerable el abono con que cuenta la empresa para las diez funciones anunciadas.

Leemos en nuestro colega local *El Aviso*: «Hemos oído decir, no sabemos con qué fundamento, que la empresa de A. Lopez y Compañía ha comprado ó trata de comprar en Alemania otros dos grandes y magníficos vapores.»

También hemos oído decir que, esta empresa, dará principio muy pronto á la construcción de los muelles que tiene proyectados entre la playa de San Martín y la punta del Promontorio, cuya concesión obtuvo hace algu-

nos meses, como oportunamente anunciamos.» Mucho celebráramos que se confirmara la segunda parte de la noticia de nuestro estimado compañero.

Por el mal estado de la mar no pudo salir de Nantes el nuevo vaporcito *Corconera num. 3*, que se esperaba en este puerto el martes último.

Según noticias, es posible que llegue en el día de mañana.

El popular novelista Julio Werne se propone recorrer detenidamente el litoral portugués, las costas de Marruecos y las de Argel. El yacht en que viaja, y que le pertenece, es el *Saint-Michel*, de 130 toneladas, y son compañeros de viaje del célebre autor de *Cinco semanas en globo*, el hijo de su editor Heizel y M. Raul Duval.

Ha fallecido en Madrid uno de los hijos del señor D. Fernando Alvarez, joven alumno de Estado mayor del ejército. Su muerte ha sido ocasionada por las heridas que se infirió al dispararse un revolver en el momento de examinarse dicho joven.

Acompañamos á la familia del difunto en su justo sentimiento por la pérdida que hoy deplora.

El conocido artista Sr. Estéban, ha obtenido el premio en el certamen abierto por *La Ilustración Española y Americana*, por un dibujo representando una escena de la comedia *El Alcalde de Zalamea*.

Dice un periódico de Valladolid:

«Anteayer á las once de la mañana tuvo lugar en Cervera de Rio Pisnerga la ejecución de la sentencia que impuso á dos reos la pena de muerte. Cuando el juez de primera instancia acordó hacerles saber la sentencia de la Sala de lo criminal, el uno de ellos apareció muerto en el calabozo, por lo cual el juez de primera instancia consultó con la Audiencia de esta capital, que ha ordenado la práctica de la correspondiente autopsia para averiguar el origen de la muerte.»

Se anuncian para el próximo domingo en el Astillero bailes campestres, cucañas, función teatral y otra porción de diversiones.

No dejará de ir una gran concurrencia si el tiempo se mantiene bonancible.

Se halla vacante el estanco del pueblo de Isla. Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en esta Administración económica antes del día 19 del corriente mes.

El vapor-correo francés de la compañía general trasatlántica, *Lafayette*, que salió de este puerto el 22 de Mayo, ha llegado á San Thomas el 6 de Junio y seguido su viaje para la Habana y Veracruz.

El de la misma compañía, *Martinique*, cuya salida se verificó el 23 del mismo Mayo, llegó el 8 de Junio á San Thomas y siguió su viaje para Colon-Aspinwall y escalas.

Se espera de un momento á otro, quizá en el tren de mañana, al reputado profesor de armas, conocido por el Zuavo, que dará sus lecciones en el gimnasio de D. Fernando Fernandez, calle del Martillo.

El Sr. Fernandez ha conseguido reunir en su nuevo local todas las comodidades y venta-

jas que ofrecen hoy los gimnasios mejor organizados, dotándole de cuantos aparatos útiles se necesitan para esta clase de ejercicios higiénicos.

La sesión que hoy celebrará el ayuntamiento es de suma importancia, puesto que entre los asuntos que se discutirán, y en el que tal vez recaiga votación, es el informe presentado por la comisión proponiendo el medio de llevar á cabo la traida de aguas á la capital.

Según tenemos entendido, parece que en dicho informe se propone abonar al capital de los 15 millones de reales que son necesarios para verificar las obras, el 3 por 100 por término de sesenta años por que se otorgará la concesión, quedando á favor de la empresa concesionaria el producto de las aguas.

Como garantía de dicho 3 por 100 se impondrá á la propiedad territorial el 4 1/2 por ciento sobre el producto líquido de la misma, y el 6 á la industrial sobre las cuotas fijadas por el Tesoro.

Ignoramos las condiciones que establece el citado dictamen para el reintegro de los 15 millones de reales, pero nos parece que no dejan de ser altamente onerosas para el ayuntamiento las bases en que funda su informe la citada comisión, puesto que el producto de la renta de las aguas, á los diez años de hallarse en explotación, excederá de un millón de reales en el año; que irá en aumento sucesivamente con solo tener en cuenta la importancia de la urbanización de la capital, el número de industrias que hay establecidas en la misma y el que desde luego se establecerá en mayor escala, y de aquí que el interés que obtendrá la empresa á quien se haga la concesión será, por lo menos, á los 10 años, de un 10 por 100 que irá aumentando sucesivamente.

Nosotros creemos que las bases propuestas por la citada comisión del ayuntamiento son excesivamente onerosas, y que el proyecto puede verificarse con mayores ventajas para la corporación y el vecindario.

Desde luego no desistimos de nuestra opinión de que debiera emitirse un empréstito aunque fuera á un interés respetable, pero con amortización de las obligaciones; y si la cantidad de los quince millones no lograba la corporación reunirla entre los comerciantes y propietarios de la población, á cuyo efecto debiera convocar á los que figuran en primera línea, entonces adoptar el medio de concesión que establece la mencionada comisión, pero limitando los beneficios que otorga, por ser, en nuestro concepto, sumamente excesivos.

El asunto, como decimos al principio, es de suma importancia y debe meditarse por la corporación antes de hacer concesiones fabulosas, nada menos que por término de sesenta años; pues en ello va interesado el porvenir de la industria de esta población que estriba, no solo en tener agua, sino en que el conseguirlas, no sea lastimando sobremanera sus intereses por el gravamen que se impone por tantos años á la propiedad territorial é industrial, amen del precio que ha de costar el adquirir la cantidad de aguas que necesite.

Ayer llegó el acreditado profesor de armas señor Broutin, muy conocido en esta capital, donde estuvo el año pasado y del que conservan los aficionados santanderinos excelentes recuerdos.

El objeto de su venida es montar una sala

Solo del mar me encuentro en medio de las olas con aquella morena que en el vapor hallé y hallándose con ella, caro lector, á solas ¡diga usted con franqueza qué es lo que haría usted!

Mas ¡oh fortuna! Miro por fin en lontananza y una vela distingo. Será algun bergantin. Rápido hácia nosotros con viento en popa avanza y en sus topes ondea la enseña del país.

A bordo nos recoge del bergantin la gente y en marcha más seguros nos vemos otra vez. ¿Quiere el lector dar pruebas de enérgico y valiente? Pues que leyendo siga lo que pasó despues.

VI.

¡Tierra!

Ya del mar la superficie riza el apacible viento y porque la paz se inicie de la luna la calvicie asoma en el firmamento.

Mugen las tranquilas olas bajo la flotante quilla,

haciéndola mil mamolas, y entonando barcarolas van á morir á la orilla.

A la tempestad, es llano, sucede apacible calma; tal el que no es un villano dá á su enemigo la mano despues de romperle el alma!

Con el mar libre de horrores y ambos en paños menores mientras se enjuga la ropa el buque y nuestros amores caminan con viento en popa.

Aislados con nuestro amor del mundo murmurador aqui entre la mar y el cielo, figúrese usted, lector, si viviremos al pelo.

En este flotante nido sin luz, ni moscas, ni ruido, somos un par de canarios.

La flor que de tus bucles se caía,
La rosa que tus manos deshojaba
Eran reliquias para el alma mia
Que en el sagrario de mi amor guardaba.
Si aumentaban las lágrimas tu encanto
Como el jardin el trémulo rocío,
El blanco lienzo que enjugó tu llanto,
Sin que lo vieses tú, secaba el mio.
El libro que de estudio te servia,
El pliego en que tu pluma se ensayaba,
Cuando no estabas tú, siempre lo abria,
Los inocentes rasgos bendecia,
Y allí mi corazon deletreaba.
Desde entonces te quiero;
Desde entonces, y aun antes te bendigo,
Y desde entonces muero
Por ser tu esclavo y por vivir contigo.

A. FERNANDEZ GRILLO.

de armas permanentes, á lo que parece que le ha animado la gran afición que se ha despertado en esta capital á esta clase de ejercicios. Dicho profesor dará sus lecciones desde el lunes próximo en el gimnasio de D. Trifon Pintado, calle de la Concordia, y parece que, atraídos por las ventajas que ofrece, ha reunido ya un número considerable de discípulos.

Varios obreros nos han preguntado si teníamos noticia de si se había verificado el reparto de los fondos que, con destino á los que se encuentran necesitados, entregaron los marinos del producto de la corrida de toros.

Como nada sabemos acerca del particular, hacemos constar su pregunta, si bien estamos en la creencia que dicho reparto tendrá lugar tan luego como se reúnan en la alcaldía los datos necesarios para ello, todo lo que no deja de llevar su tiempo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 12 de Junio de 1878.

Muy señor mío: Cuando habla la costumbre de nada ó de poca cosa sirven la razón, el buen gusto ni siquiera la humanidad. De esta verdad pudo convencerse ayer tarde el Sr. Oliván que abogó en el Senado por la supresión de las corridas de toros. Es patriótico el deseo—decía el señor ministro de Fomento—y sanguinario el espectáculo; pero es una costumbre, como lo era en la antigua Roma la lucha de los esclavos con las fieras en el circo, y contra esa costumbre no hay más correctivo que la instrucción. Mucho vamos adelantando, pero es poco todavía, y por eso no pueden ni deben suprimirse de una plumada fiestas que encarnan el sentimiento nacional.

Prescindiendo de aquella célebre teoría según la cual el bien puede imponerse hasta á palos, es indudable que el argumento del señor conde de Toreno era pertinente, y tanto debió de serlo que el mismo Sr. Oliván se rindió á él retirando la proposición que acababa de apoyar con aplauso del Sr. Mariscal y otros cinco ó seis diputados más que habían acudido á la alta Cámara ganosos de presenciar un debate en cuyo desenlace iban envueltos el honor y la grandeza de la patria.

Asuntos, empero, más áridos que esos son los que se ventilan en el Congreso y en la comisión de presupuestos. Anteayer se resolvió la cuestión azucarera gravando este artículo para las procedencias de nuestras provincias trasatlánticas; ayer tocó el turno á los aceites cuya importación ha sido también gravada para proteger los nacionales, los de Andalucía sobre todo, cuyos cosecheros, los que vinieron á Madrid se entiendo, preciso es reconocer que se han movido mucho y han sacado raja. No entro en el análisis de los derechos arancelarios; primero, porque son enojosos, y segundo, porque el que necesite consultarlos podrá verlos muy claros y concretos en *El Imparcial*. Pero es indudable que si por un lado es obvio que protejamos lo nacional con preferencia á lo extranjero, sobre todo en la crisis que atravesamos, por otro tendrá la contra, para el ministro de Hacienda, de ver algún tanto mermados los ingresos con que contara.

El comercio busca siempre la perspectiva, ya que no la seguridad de la mayor ganancia. Emporio entre los de Asia y Europa fué en los antiguos tiempos el de Alejandria; ofrecieron mejores garantías los portugueses, después de las conquistas de Almeida y Alburquerque, y de Alejandria pasó á Lisboa, como de esta se trasladó á Amberes tan luego como los holandeses probaron prácticamente las excelencias de su mejor colonización. ¿Vendrán ahora las naves extranjeras en la proporción que antes á los puertos españoles con un arancel tan elevado?

Difícilmente, y hé aquí el por qué yo he sido y soy aun de parecer que muchas de las exigencias de la comisión de presupuestos las pasa á regañadientes el señor ministro de Hacienda, para no verse en la precisión de abandonar la cartera haciéndolas de gabinete. Es esta, sin embargo, una cuestión tan árdua y compleja que prefiero, por mi parte, prescindir del criterio propio para que nunca se diga que trato de lastimar estos ó los otros intereses, que serán muy respetables cuando con tanta solicitud son atendidos.

Pretensiones muy exageradas, si cabe, tienen todavía los fabricantes en lanas de Cataluña, cuyas comisiones han llegado también á Madrid y celebrado una conferencia con el señor marqués de Orovio. Una cosa análoga hicieron el año pasado en igual época y se marcharon no del todo satisfechos. Aleccionados sin duda por la experiencia la han dado por pedir mucho más que entonces para sacar algo. ¿Lograrán su objeto? ¿Se echarán abajo, como pretenden, los aranceles, á su juicio, escasamente proteccionistas, así como los acuerdos de la junta de valoraciones y aranceles?

Es dudoso por más que sea conocida la actitud transigente en que se han colocado los llamados á resolverlo; pero si se ha hecho tabla rasa de los azúcares y aceites, prescindiendo de las reclamaciones de los diputados puertorriqueños, ¿no es una excepción que, bien que injustamente si se quiere, podrían consi-

derar irritante los catalanes, y con los catalanes los de Alcoy y Béjar? Las cosas, pues, ó no se tocan ó se hacen por completo; está probado que las medias tintas con querer satisfacer á todo el mundo no gustan á nadie.

Pero los presupuestos y las cuestiones arancelarias no son, sin embargo, más, como consigna un periódico de la mañana, que un compás de espera para llegar al sábado que se pondrá á la órden del día la elección de primer vicepresidente. Ya sabrá V. que el gobierno ha excomulgado, por conducto de *La Correspondencia*, á todos aquellos que no voten su candidato, que lo es el Sr. Auriolos. Falta saber ahora cómo tomarán esa amenaza los llamados disidentes. Puedo asegurar por de pronto que les ha sentado mal; soy, con todo, de parecer que á última hora se manifestarán sumisos para que no tengan queja Cánovas ni Romero Robledo, único que gana en esas peripecias.—F.

Comunicado.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA. Muy señor mío y de toda mi consideración: En el número 1.092, correspondiente al 13 del actual, del periódico que tan dignamente dirige, he leído un suelto refiriéndose á que en mi establecimiento se cometieron algunos abusos con un licenciado del ejército de Cuba; y para que el público se entere de la verdad de lo sucedido, espero se sirva insertar en las columnas de LA VOZ las siguientes líneas: A las siete de la tarde del día 12, entraron en mi establecimiento tres hombres, dos de ellos al parecer licenciados del ejército de Cuba, ensangrentados los dos; me pidieron agua para lavarse y en el acto se les dió hasta cuatro veces y una tohalla para limpiarse; además le di á uno una camisa mía para mudarse, y el cambio de sombrero se hizo parcialmente y sin ningún engaño; esta es la verdad de los hechos sucedidos dicho día en el citado establecimiento, de D. Andrés Gonzalez, paseo del Alta y Sardinero, esperando que el público juzgue mi conducta, que hasta hoy no tiene mancha. Queda de V., señor director, su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Andrés Gonzalez. Santander Junio 13 de 1878.

Pacotilla.

Se ha discutido al fin en el Senado la taurina receta de Oliván. Estuvo el orador muy acertado, pero no pudo conseguir su plan.

Tres pases de muleta dió á lo vivo, dos de pecho y catorce de telon, y en seguida á tomar se fué el olivo para no recibir un revolcon.

Derramando gracejo por los poros Toreno contestó con mucha sal, que él tiene por las fiestas de los toros verdadera pasión ministerial.

Dijo que aunque la fiesta es algo impía no conviene atentar contra la lid, puesto que ella por sí se aboliría según decaen los toros en Madrid.

Los toros, según dice Su Excelencia, son menos bravos ya en cada función, de lo cual se deduce en consecuencia que van teniendo más educación.

Si de bravos en vez de hacer alardes van adquiriendo don de sociedad, les dirán á los diestros: «Buenas tardes; me alegro de que no haya novedad.»

Perdida ya la condición de fiera, los bichos llevarán... ¡hasta reló! y el conde dice bien; de esta manera no hay duda que el toro se acabó.

Convencido con tal razonamiento debió quedar el inclito Oliván, porque en seguida abandonó su asiento y renunció á su inconveniente afán.

Conque si ese espectáculo es nefando y es conveniente ya que tenga fin, dejémoslo, señores, para cuando sepan hablar los toros en latín!

Las autoridades francesas han solicitado de las españolas la captura de dos empleados franceses que se han fugado con los fondos de uno de los departamentos del Mediodía.

¿Y se han venido á España esos angelitos sabiendo, como deben saber, que hay tratados de extradición?

¡Ah, tunantes; bien saben ellos lo que han hecho! ¿Adónde habian de ir que estuvieran más seguros de no ser habidos?

Amigo gacettillero del *Eco de la Montaña*, que con bastante salero me largas una castaña en tu número primero.

Saba que si divulgúe aquello del pelo, que parece te escandaliza, fué porque ella me autoriza para hacerlo; ¡chachipé!

Oiste que la Opinión no tiene siquiera un pelo en su testa de melon, deduciendo que el mechon debe de ser un camelo...

¡Que credulidad tan suizal! Con tu triunfo no te goces, que ya perdiste en la liza. ¡Calva la opinión? ¡Atiza! ¡Vés como no la conoces?

Hombre, toma agua de malva para ver si eso te salva y quizá tu error aprecies. ¡La Ocasión es la que es calva! ¡Tú confundes las especies!

En fin, tú me has revelado con tus frases divertidas que á la Opinión no has hablado; ¿Sabes lo que has demostrado? ¡Que la conoces de oídas!

Yo hablarla esta tarde espero, porque de citarme acaba; con que adios, gacettillero, que me voy al Astillero á ver si pelo la paval

Se ha inventado un reloj que dá las todas; un reloj parlante que no se anda con timbres, ni con campanillas, ni con embebecos, sino que en el momento de dar la hora, como si hubiera dentro una persona humana, dice con todas sus letras:

—¡Las once! ¡Las doce! (ó las que sean, vamos.)

Un poquito más de ingenio para que pueda decir el reloj ese *¡Las doce han dado y sereno!* y se dá un gran paso en la senda de la civilización, haciendo que lleve un reloj cada vigilante nocturno para que cante la hora, porque hay serenos que cuando la cantan, la música será española, pero lo que es la letra ¡parece anamita!

El único inconveniente que veo yo en esos relojes, es que salga alguno de ellos guason y en lugar de decir *¡Las cuatro!* por ejemplo, diga:

—¡El recaudador de contribuciones!

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 13 (5-25 t.)

Ha fallecido el rey de Hannover.

Los rusos se preparan para retirarse á Andrinópolis. Cambio con Madrid 48-35.

París 13 (6-24 t.)

Turquía consiente en la independencia de Servia y Rumania, pero se opone á la cesión á Rusia de Batum y Kars.

Madrid 14 (1-10 m.)

Cánovas ha declarado cuestión de gabinete triunfo candidatura Auriolos á la vicepresidencia del Congreso, manifestando que la derrota de esta candidatura significaría derrota gobierno; entonces presentaría dimisión.

Los amigos de Silveira se abstendrán de votar y abandonarán la mayoría.

Consolidado interior, 13-30. Fabra.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Vizcaino-Montañés, 100 ts., c. Benguria, de Bilbao con 240 cajas conservas á D. A. Perez y compañía: 42 id. jabón á la señora viuda de D. G. Gomez: 15 id. id. á don P. Carreras: 12 id. id. á D. M. Quevedo: 6 id. á D. A. Diestro, y otros para varios.

Id. Joaquin, 81 ts., c. Zugasti, de Sevilla y escalas con suela y otros para varios.

Id. Bilbao, 272 ts., c. Gamecho, de Londres con 12 churlas canela á D. M. G. Corral: 70 id. id. y 30 sacos pimienta á los Sres. Bustamante y Gallo: 20 id. id. á los Sres. Hijos de Doriga: 100 id. arroz á los Sres. Villegas y Solar: 133 id. canela á D. M. Lecuona: 28 bultos almidón á D. L. Carrera y compañía: 15 id. cerveza á D. F. G. Ruiz: 15 id. quincalla á D. M. Cabrero: 8 id. droguería á D. B. R. Saro, y otros para varios.

Patache San Francisco, 30 ts., c. Fernandez, de Gijon con 69.000 kilogramos carbon á la órden.

Bergantin noruego Krouprus Cort, 260 ts., capitán Olsen, de Hudismall con 18.320 ta-

blas y 59 vigas á los Sres. Sörensen y compañía.

BUQUES DESPACHADOS.

Goleta francesa Victorine, 98 ts., c. Leveux, para Newport con 140 000 kilogramos mineral de hierro.

Id. id. Chapman, 126 ts., c. Jago, para Amberes con 200.000 kilogramos mineral de hierro.

Vapor Pelayo, 100 ts., c. Zarraga, para Bilbao con tabaco y otros.

416
¡Jamás reaparecen!—Las enfermedades eruptivas y ulcerosas se destierran del sistema con el uso de la Zarparrilla de Bristol. Nunca aparecen ni en su forma original ni bajo otra nueva. No acontece así cuando se emplea el mercurio ú otro agente mineral. Sofocado en un punto el mal, revienta en otro. En muchos casos es trasfido de la superficie á los huesos, ó de las fibras carnosas á los órganos vitales. Las enfermedades secundarias que tantas veces siguen á la supresión mercurial son tan peligrosas y tan obstinadas como lo eran las de primer origen. Este gran depurativo vegetal no atrae el mal al interior; ni tampoco desparrama las semillas en todo el sistema. Es un exterminador de males, y lo que tiene que hacer lo hace radicalmente.

AGUAS CLORURADAS SODICAS SULFUROSAS DE CORCONTE.

Desde el 15 de este mes, hasta fines de Setiembre, quedará abierto al público este establecimiento balneario, en el que se han introducido mejoras de gran importancia. El uso de sus aguas es de reconocida eficacia en el tratamiento de la litiasis renal y vexical (conocido vulgarmente con el nombre de piedra de la vejiga, en los catarros de la uretra, vejiga matriz, intestinales y vías respiratorias: en el escurfulismo y herpetismo en sus múltiples manifestaciones.

Para mayor comodidad del bañista, se ha establecido un servicio de coche entre el establecimiento y estación de Reinoso, en combinación con el tren-correo, cuyo trayecto recorre en hora y media.

La Cruz Blanca.

Fábrica de cervezas y bebidas gaseosas al vapor. Calle de S. Fernando, Alameda Segunda, Santander Salas y jardín de recreo.

UNICA FABRICA DE DOBLE BOCK

Cerveza fuerte, limonada gaseosa y Agua de Seltz W. DEPÓSITO EN EL CAFÉ SUIZO

En la acreditada Fonda de

don Gil Villafranca de Ontaneda, informan de una casita situada á la izquierda del camino real, muy próxima á los baños de Alceda y Ontaneda, con buenas vistas compuesta de cinco desasagados y espaciosos dormitorios comedor y cocina. Es apropiado para una familia. Las personas que quieran tratar de arriendo por meses ó temporada, Villafranca les enterará.

Se compran toda clase de va-

lores contra el Estado y principalmente títulos del Empréstito de ciento setenta y cinco millones, como los amortizables del 2 por 100 entregados al electro en pago de sus atrasos, y los cupones vencidos y que venzan en 1.º de Julio próximo. En Torrelavega, platería de Antolin Ubalde, darán razon. 6-6

BAÑOS

de agua dulce y salada á la temperatura que se desee. El acreditado establecimiento de baños situado en la casa núm. 7 de la calle del general Espartero, de esta ciudad de Santander, se halla abierto al servicio público por toda la temporada. 8-8

Arriendo.

Habiéndose reconstruido en el Sardinero la casahospedería antes denominada LA ESPAÑOLA, dispuesta expresamente para esta clase de establecimientos, se anuncia al público á fin de que llegue á conocimiento de las personas que deseen arrendarla. Para tratar de su ajuste dirigirse á sus propietarios los Sres. Roviralta y Lopez, talleres de maquinaria y fundición, Alameda segunda. 9

Nueva fundición de hierro

Se fabrica toda clase de piezas de hierro fundido en la que han instalado los Sres. Roviralta y Lopez en el nuevo edificio que recientemente han agregado á sus talleres de fundición de metales y maquinaria. Se compra en el mismo establecimiento hierro colado, en chatarras. 3

Al público.

En los despachos de carne de Gervasio Gomez, Puerta la Sierra, y de Francisco Garcia, en la plaza de Atarazanas, cajón núm. 2, se vende carne á 20 cuartos; faldas y pecho á 2 reales; ternera superior á 24 cuartos. 8-8

Se venden dos casas de poco

capital, que producen más del 8 p.º lib. Casa de Préstamos. Compañía, 20, darán razon. 10a2

BRUNO CIA.

Afinador de pianos y armoniums.—Calle de San José, 3 duplicado, piso 3.º

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ordoñez de Guines. San Francisco.



SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.

Dolor de cabeza casi continuo.—Demacración.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocondrio del mismo.—Frotamiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comunmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Tenia. Otras veces la existencia de esta ser acompañada de pídemicientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí. En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la parquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.

Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES - CORREOS FRANCESES

SERVICIO POSTAL PARA

LA HABANA Y VERACRUZ

con escalas en Sta. Cruz de Tenerife y San Thomas.

Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 4.000 toneladas y 650 caballos de fuerza

VILLE DE BORDEAUX

teniendo combinacion directa

En San Thomas, con Martinica, Guadalupe, Granada, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumaná), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra y Puerto Cabello.

PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA Y COLON

con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspiwall) y Savannah.

Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor

GUADELOUPE

teniendo combinacion directa

En Panamá, con todos los puertos del Pacifico, (Norte y Sur) y de la América Central.

Para San Nazario

Saldrá de Santander el 8 ó 9 del presente mes el vapor

WASHINGTON

procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica.

Para Burdeos y el Havre

Saldrá de Santander el 16 ó 17 del presente mes el vapor

COLOMBIE

procedente de Colon, Jamaica, Santiago de Cuba, Haiti, Puerto-Rico y San Thomas.

Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabilidad antes del 5. Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se ocultan la víspera de la salida del vapor.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a la agencia general de la Compañía General Transatlántica, Muelle 30.

F. LISBONNE - F. de STRADA.

Agentes interinos.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCIERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES

A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Nnñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander, Sras. Angel B. Perez y Compañía.

MÁQUINA PARA COSER

DE

La Compañía Fabril «SINGER»

DE NUEVA-YORK

13 - CALLE DE LA BLANCA - 13

UNICA CASA EN SANTANDER

ULTIMO ADELANTO

Máquinas con volante de resorte A TRIPLE COMBINACION

Este nuevo adelanto evita radicalmente la rotura de agujas ó hilos, y suspende el que trabaja la máquina al hacer las canillas.

Nuestra legítima máquina SINGER, recomendada por la higiene, está preparada para coser á pie y á mano indistintamente, y es la única que no fatiga á la persona durante su uso.

Nuestra enseñanza es gratis á domicilio.

Nadie mas que nosotros podemos vender las legítimas máquinas de nuestra propiedad.

Se dan y remiten por correo gratis catálogos ilustrados con listas de precios.

13. CALLE DE LA BLANCA-13

Preparaciones Especiales

DE LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK.



LA

Zarzaparrilla

DE BRISTOL

El Gran Purificador de la Sangre.

Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Úlcera Incurable, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sras. Ferrer y Batlle, Barcelona.

Vino legítimo

DE JEREZ.

(de las bodegas de D. M. Misa.)

Se vende en el escritorio de Don Andrés Lanman, Muelle, 31.

A LAS SEÑORAS

ABANICOS DE LUJO

Se acaban de recibir de alta novedad en

Oro, Nacar, Plata y Marfil.

DESDE 20 A 200 RS UNO

COMERCIO DE PERIBAÑEZ

28 - Blanca - 28

Pastillas Pectorales

DE JIMENEZ

Eficacisimas para toda clase de toses, por crónicas é inveteradas que sean.

Deposito para su venta: Botica de Vega, Plaza Vieja, número 2.

AGUAS MINERALES DE SOLARES

PR. PIEDAD DE

Don Ramon Perez del Molino.

Desde el 1.º de Junio próximo se venden en el nuevo depósito, plaza de la Libertad, junto al Banco de España, tienda «La Imperial», propia de D. Patricio de la Vega.

Santander 24 Mayo 1878 20-15

A LOS FABRICANTES DE HARINAS

Aspiradores para sacar (ó quitar) la humedad de las muelas, con tubos de aspiracion dobles para evitar la condensacion del aire - Precios, de 20 a 25 duros cada muela; transporte y colocacion, por separado

Escribir á Mr. Eugeni Guibour, carpintero modelista, call del Marqués del Duero, núm. 16. Barcelona.

CORBATAS PARA SEÑORA de la Exposicion

Las últimas novedades que se han presentado en el gran certámen de Paris se han recibido en

CASA DE PERIBAÑEZ

28 - Blanca - 28

LAZOS Y CHALINETAS

desde 6 á 50 reales una

28 - Blanca - 28

Venta

Se vende á voluntad de su dueño una casa baja situada en la calleja de Arna, compuesta de cinco habitaciones. En esta imprenta informarán.

BRITISH AND FOREIGN

COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS

Capital, CIENT millones de rs.

AGENTE EN SANTANDER

D. C. SAINT MARTIN

34 - MUELLE - 34

MAQUINAS DE VAPOR VERTICALES
SUYANA DE BORDO

Medalla de oro y Gran Medalla de oro en 1872. MEDALLA DE PROGRESO (equivalente á la Gran Medalla de oro) en la Exposición universal de Viena.

Forjadas, fijadas y colocadas en el lugar de su construcción, son las únicas que han obtenido las más altas recompensas en las exposiciones y la medalla de oro en todos los concursos. Mas barato que ninguno de los otros sistemas. Ocupan poco sitio, no exigen instalación, se gran siempre montadas y prontas á funcionar, queman toda clase de combustibles y pueden ser conducidas por cualquiera clase de máquina. Por la regularidad de su marcha, se aplican á todas las industrias, desde el comercio y la agricultura.

J. HERMANN-LACHAPPELLE
14, RUE DU FAUBOURG-ROISSONNIERE, EN PARIS

INEXPLOSIBLES
Limpieza fácil.
SISTEMA DEL PROGRESO AL COMERCIO Y A LA AGRICULTURA.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuentan veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

Pacific Steam Navigation Company

SERVICIO REGULAR

ENTRE

SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO

EL 16 DE CADA MES

EL VAPOR

CORDILLERA

saldrá el 1.º de Junio.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

PIDAN VDES

á los grandes almacenes del

PRINTEMPS EN PARIS

El magnífico catálogo conteniendo la nomenclatura de todas las novedades de la estación y los grabados de los principales modelos de Vestidos, Abrigos, Ropa blanca, Blondas, etc., etc.

Para recibir GRATIS y FRANCO este magnífico catálogo en lengua ESPAÑOLA ó FRANCESA, basta pedirlo por tarjeta-postal ó carta cerrada

Les Grands Magasins du Printemps, à Paris

Acaban de establecer un servicio de expedición para España. Envían Gratis y Franco todo pedido de muestras; los envios de mercancías se hacen FRANCO DE PORTES desde 50 PESETAS con arreglo á las condiciones del Catálogo.

DIRIGIR LAS CARTAS:

Grands Magasins du Printemps, Boulevard Haussmann, 70, Paris.